

赵振东院士：“育种家的责任比天大”



赵振东，1942年9月出生，1961年毕业于金陵中学。时逢我国三年自然灾害，他亲眼目睹了粮食短缺对人民生活造成的苦难，怀着一腔热血毅然报考了南京农学院农学专业。毕业后，他积极响应党的号召奔赴祖国最艰苦的边陲农场，从此开始了其一生不懈的追求，为我国农业发展、农民增收贡献自己的力量。

在实际生产中，赵振东切身体会到新品种对生产发展的重要性。1980年，他考入湖南农学院攻读作物遗传育种专业的硕士学位。毕业后来到山东省农科院种子管理总站工作，一年后调入山东省农科院作物研究所。

上世纪80年代，中国小麦产量首次超过前苏联成为世界第一产麦国，但优质强筋小麦依赖进口。赵振东想，我们能不能育出自己的面包小麦品种取代进口呢？为此，他就选了一条与众不同的路——品质育种。经过十几年努力和无数次失败，赵振东团队终于育成我国首个年推广面积过千万亩的面包小麦品种“济南17”，改变了我国优质面包小麦依赖进口的历史，实现了国产优质麦出口零的突破，产量还比一般的高产品种提高了5%。2003年获国家科技进步二等奖。

面条是我国城乡居民的主要食之一，能不能培育出专门做面条的小麦品种呢？赵振东的这一想法有了后人。赵振东被评选为中国工程院院士，2018年被评为“2012—2017年度中国种业十大杰出人物”。赵振东坦言，一辈子育种生涯中有失败，也有茫然，而支撑他走下去的是责任：“育种家的责任比天大，我们肩负着国家种业安全、粮食安全、农民增收和消费者健康四大责任。责任，是育种工作者的良心。今后我们将培育一批优质专用新品种，努力实现小麦产业高端化、专用化、品牌化。”赵振东一直将小麦育种作为自己毕生的事业，为我国优质小麦育种工作做出了杰出贡献。

(原载《桃李坐春风·校友风华录续集》，有删节)



刘忠虎：多重角色的电视人

刘忠虎，1950年出生，1967年毕业于金陵中学，1968年入伍，曾为海军东海舰队文工团话剧团演员。1986年转业至杭州电视台，历任记者、编导、主持人及制片人。刘忠虎1990年获“全国城市电视台十佳主持人”称号，1996年获“国际华语十佳电视主持人”金龙奖，1997年在第三届全国广播电视主持人“金话筒”奖评选中获金奖。2000年获“浙江省十佳电视艺术家”称号，2002年获“全国百佳电视艺术工作者”荣誉，2005年获得“杭州文艺突出贡献奖”。

作为电视节目主持人，刘忠虎的综合素质以及他的多才多艺，得到了省内电视界乃至全国城市台同仁的赞誉。

2008年4月，中国国际动漫节“美猴奖”颁奖盛典在杭州举行，主持人一位是中央电视台的鞠萍，另一位就是刘忠虎。看到刘忠虎沉稳、大气，激情洋溢的主持，不少观众发出了“刘忠虎宝刀未老”的感慨。

刘忠虎的主持强项是临场应变。有一次他上台报节目：“首先请大家欣赏杂技《荷花造型》。”下场时很有“风度”地后退两步，准备转身进去，没想到被台中央刚刚放好的杂技台绊了一下，一个跟头摔倒在台上，观众一片惊呼！刘忠虎一骨碌爬起来，笑盈盈地对着话筒说：“刚才大家看到的是《荷花造型》的序曲‘翻滚造型’。”观众大笑，接着掌声响起。

除了节目主持之外，刘忠虎也是编导，获得中国



祖峰：“钻石配角”的温暖气场

祖峰是南京人。小学时候，他是班里的文艺骨干，唱歌、跳舞、组织活动，非常活跃。1986年他考入金陵中学，毕业后，进了一家汽车制造工厂，当了四年的技师。后来某一天，在《大众电影》上看到北京电影学院招生的消息，他就去报名了，之后的人生发生了改变。1996年，他考上了北京电影学院，毕业留校当了教表演与台词的专业老师。

上大学的时候，祖峰有过一些表演实践，但他真正为观众熟知，是2008年在电视剧《潜伏》中饰演李

祝世宁院士： 守望与拓荒的物理学教授



祝世宁，1949年出生于南京，金陵中学1968届高中校友。南京大学教授，现任南京大学物理系主任。祝世宁主要从事微结构功能材料及其物理的研究，在介电体超晶格材料设计、制备、性能表征和器件研制方面做出了系统的创新性工作。曾获国家“863计划”十五周年先进个人(重要贡献)、98年度香港“求是”杰出青年学者、第五届南京市十大科技之星等荣誉称号。2007年当选中科院院士。

1968年，祝世宁从金陵中学毕业后，插队到淮安盱眙做了两年知青，之后又做了工人，1977年，成为恢复高考后首批通过考试的大学生，1981年从淮阴师范学院毕业，这之后，1988年在南京大学获硕士学位，1996年在南京大学获博士学位。

1990年，祝世宁被召进闵乃本院士领导的研究组，和同事们一起投入到研制新型介电体超晶格材料的“攻坚战”中。在闵院士的带领下，祝世宁和同事们常夜以继日地泡在实验室里如痴如醉地潜心研究，有些实验一做就是几天。他们边摸索边调整，边研究边改进，经过十多年的努力，终于研制出世界上第一台光学超晶格全固态红、绿、蓝三基色激光器样机，同时获得中国与美国的国家发明专利。由于对“介电体超晶格的設計、制备、性能与应用”项目做出了系统性贡献，祝世宁作为第三完成人荣获2006年国家自然科学一等奖。

1996年10月，祝世宁在闵院士的推荐下，远赴“铁电材料研究之都”美誉的美国宾州州立大学材料研究所(MRL)开展研究工作。到美国仅半年，祝世宁便发现了铁电畴环境扫描二次电子成像新机制，相关论文发表在物理学顶级杂志美国《物理评论快报》上。这个在铁电材料领域首次做出的重要成果，让研究所的美国同行对这位新来的中国学者刮目相看。

身为大学老师，祝世宁还将大量的精力投入到年轻人才的培养上。他常常鼓励研究生们参加各种类型的学术会议，争取让他们到国际上的高水平实验室学习、锻炼、开拓眼界，提高能力。工作之余，祝世宁也会和学生一起到食堂吃饭、聊天，谈谈喜好，谈谈时尚。他那少年时代自学的天文学知识使他当学生们谈论“星座与性格”时，也能插进几句，并以其独特的视角使学生们对他刮目相看。在他所领导的课题组里，学生能发挥自己的特长、张扬自己的个性，干得很开心，为他们有一位能与之沟通的良师益友而自豪。

在荆棘密布的攀登之旅中，祝世宁是辛勤而愉悦的，因为他正在自己为之热爱的科学道路上披荆斩棘、翻山越岭，同时履行着学者、师者与管理者的三重使命，体验着守望与拓荒的多重滋味。

(根据网络资料整理)

于祖峰来说，这些不仅是爱好，也是缓解疲惫的最好方式：“有时戏拍完了，脑子还停在戏里，歇不下来。这时候写写字，就能让脑子解放出来。放下了，就休息好了。”他抄经，《心经》《地藏菩萨本愿经》《金刚经》等都让他琢磨、回味。

他的成名比别人晚，生活节奏比别人慢，但他不急躁。“生活太快，你就不知道哪些是惯性，哪些是你的主动性。速度放慢一点，你就可以随时转身，不会有那么大的惯性。”他内向、话少，“人多的时候我不需要讲话，我都在戏中爆发了。”

他有着科班出身的过硬演技，有着扎实的表演功底，又难得的不骄不躁，身上流淌着一股既朴素又华丽的艺术气质，连娄烨、张艺谋、许鞍华这些大导演都对他青睐有加，请他在《浮城谜事》《归来》《黄金时代》等文艺片中出演了角色。(下转二、三版中缝)

(上接第2版)

他用精准的演技，赋予角色灵魂，让观众感觉到角色真实的生命力。

“有两类演员，一类喜欢不断重复饰演相似的角色，因为他们的自身魅力足够使他们完成表演，这样的人往往成为明星。还有一类渴望尝试不同类型的角色，每演一个角色，就变成另外一个人。我属于后者，我的个人魅力还不够。我想成为一名称职的演员。”他如此对记者剖白。

(原载《环球人物》，文/赵晓兰，有删节)

(上接第3版)

听我们高三的班主任陈老师说，下一次135周年，学校已经搬到江心洲的新校区了，就不在我们记忆中的中山路169号了，所以这一次相聚格外的特殊。

走进金中的时候，我还是个十五岁的少年，离开的时候，我已经是一个十八岁的青年了，如今，我已经过了而立之年。我们离开了高中的校园，每个人都有自己的人生际遇，我们身上，心中，都被岁月刻下了痕迹。

今天我又回到了这里，再次和你们重逢，我觉得又高兴，又难过。看着同学们，老师们，校友们，学弟学妹们，想起时间过得这样快，一晃就十五年了。

光阴，就像是一只小兔，从我的身边飞快的蹿过，稍一迟疑，已经跑很远了。在荆棘密布的攀登之旅中，祝世宁是辛勤而愉悦的，因为他正在自己为之热爱的科学道路上披荆斩棘、翻山越岭，同时履行着学者、师者与管理者的三重使命，体验着守望与拓荒的多重滋味。

在校园里徜徉，看着这么多的金中人济济一堂，我觉得这情景，实在难得。我很想在校园里多呆一会儿，多捕捉一些难忘的瞬间，以后能记忆与回味。

在金中这短短的几个小时，我好像进入了时光隧道。我觉得我不是一个浑浑噩噩的中年人了，我的精气神又回来了，仿佛又回到了过去，回到了十六七岁那个年纪，像一个辗转世间许久，刚刚归来的少年。

陈历寒(2005届校友)

愿你，归来仍是少年 ——母校给校友的一封信

亲爱的校友：

岁月不居，时节如流。又是一年丹桂飘香。欢迎回家！

“大江滔滔东入海，我居江东，石城虎踞山蟠龙，我当其中。钟楼嵯峨，教育之宫……”当久违的校歌在耳畔响起，你是否会跟随熟悉的旋律轻轻吟唱，唤醒一段沉睡的记忆？当一个个音符悄悄落在心田，你是否仿佛又回到当年的青葱岁月？那些飞翔在东课堂、西课堂、口字楼、小礼堂的日子，那些聆听钟楼钟声荡漾校园的日子，那些在紫藤长廊驻足思考的日子……彼时青春年少，神采飞扬，以梦为马，不负韶华。

巍巍钟楼，沧海桑田。130年，金中与金中人，同一个脉搏跳动，同一个音符律动。从这儿走出去的你，像蒲公英一样，在世界各地寻找适合的地方，生根、开花。“诚真勤仁”的品质浸润你一生的成长。你或以精彩表现，回赠金中以鲜花；或以杰出贡献，回馈金中以硕果；或以拳拳之心，回报金中以眷恋……

也许今日，青丝间已见华发，时光雕琢了容颜，岁月镌刻成荣光。或是跋山涉水砥砺征程，或是饱经风霜谱写华章，惟愿金中仍是你内心最柔软的地方。因为我们有一个共同的名字——金中人。纵使岁月更迭，一生不变。无论你是刚走出校门还是毕业多年，无论你曾在这里求学还是任教，无论你事业辉煌还是平凡依旧，无论你近在咫尺还是远在天涯……金中思念你，一如你眷念金中！校友与母校之间的情愫不会因山水阻隔而渐远渐淡，只会随岁月的沉淀而愈加醇厚绵长。

也许为了那一份熟悉与不舍，那一份牵挂与怀念，今天的你，在告别校园10年、30年、50年……之后重回故地，这里草木依旧，楼宇更新。少年们一如当年的你，勤勉上进；老师们依旧亦师亦友，诲人不倦；校园更是气象万新，朝气蓬勃。你曾把最绚丽的青春留给了金中，金中也将以最好的现在、最美的未来与你分享。我们期待在纪念金陵中学建校130周年的活动中与你相见，共享金中所取得的荣耀与成果，共叙师生情、同窗情。

转身是历史，向前是未来。初心不改，虽远不怠。愿你，归来仍是少年。

南京市金陵中学

2018年10月2日

前几天，我闻到桂花开了，就想起母校的生日快要到了。

今天早上出门，天上湛蓝如洗，秋日的阳光洒在肩上，和煦而温暖，风轻轻的吹过，像是小声的絮语。国庆假日的大街上行人稀少，中山路上，却格外的热闹。来自各地的校友回到金陵中学，共同欢庆母校130华诞。校园里从来没有像今天这样，来了这样多的人，从满头白发的老人，到还穿着校服的学生。校门口挂着大幅的标语：欢迎广大校友荣归母校。

五年前，学校125周年生日，我在学校的网站上看到了宣传标语，是一句诗：送君别时花如雪。意思是说，你们离开的时候，花开像雪一样。突然我就很想回去看看。五年过去了，不知道老师们还好不好，同学们都怎么样了。

前几天，有同学在校友群里相约大家今天要回学校看看。我走在人群里，想寻找熟悉的身影。突然好像看到一位原来同学，可又有点拿不准，犹豫了一下，还是上去打了个招呼。同学说，我刚才看到你，也觉得好面熟，可是过了这么多年，还真有点不敢认。老同学相见惊喜而唏嘘，想了解对方的近况，却又不敢多问。互相加微信，可今天人实在太多，手机的信号时有时无。有的同学和当年相比，好像一点没变，只是多了手里抱着的孩子，真是“昔别君未婚，儿女忽成行”。大家多年不见，看着彼此，说着对方是胖子了，瘦了，这些年师生、同学之间的情谊，也很难用言语表达。一个同学说，见到你们，觉得自己好像从来没有离开过一样。

在钟楼碰到了高一班主任朱老师，朱老师一看我笑了，说她还记得我高中时候的外号。走到行

汇文苑 诗二首 其一·怀母校

自插队辞别母校，倏忽世纪有半。梦牵魂绕，何曾忘怀？皎月临窗，清晖匝地，怅望故园，援笔寄兴。

江畔一挥手，梦萦五十年。书声谁与共，班谊几曾联？松老骨犹劲，日沉光更圆。遥看旧时月，还挂紫藤边。

其二·贺母校

欣闻母校一百三十周岁华诞，僻处东瀛，无由躬逢，寸心耿耿，何以为报？谨缀数韵，聊表祝贺。百卅俱依扬子湾，钟楼清韵满瀛寰。五洲学子传佳话，四海宾朋绽笑颜。回首已过千嶂险，挺胸再闯万重关。更期母校环球榜，赫赫雄居第一！

蔡毅(1968届校友)

踏莎行·赞大建所摄金中校庆照

母校重游，芳华再现。百卅校庆同学见。汇文书院开新花，钟字楼老情未变。

讲台书香，诲人不倦。六九学农先拉练。今朝相逢诉衷情，再回金中遂心愿。

陆寿铭(1969届校友)

笔者品赏，心境同感，也引诗兴，和校友一首，以表对母校的挚爱之情：

和寿铭赞大建摄金中校庆组照

汇文峻峨，华章续写。百卅风雨华诞庆。八方学子汇金陵，钟楼难尽师生情。

金中如今，面貌全新。峥嵘岁月不忘却。万千校友今汇聚，共话母校绚丽景。

陈宜庆(1969届校友)

务实勤勉，开拓创新，祝福母校
金中！130岁生日快乐！

田刚

于北京大学

2018.9.26.

田刚(1976届校友)

归来的少年

政楼，见到当年教我们数学的吴老师。吴老师当年，还是中青年的教师，十几年过去了，如今鬓角也已经发白。

去年除夕学校的美食节，我和几个同学也一起回到金中。我们和高三的班主任陈老师在政治组的“政治是灵魂”标语下合影，有个同学说，很想念金中的香酥鸡盒饭。陈老师说，这就是矛盾。我们一下没反应过来，矛盾？是英语？陈老师说：矛盾的特殊性原理啊。我们恍然大悟，真是很久没有听过。

我和几个同学来到紫藤长廊，一只猫在旁边的亭子里午睡，旁若无人。我想起以前很多人常常在这里吃盒饭。长廊边上有一颗很粗的老树。一个同学说，这棵树一定是见证过我们的整个高中时代。不知道学校里的花草树木，还记不记得我们当初的模样。

坐在紫藤长廊里，我们回忆起高中时的种种来。那时候不少同学放学都喜欢到网吧打游戏，当时流行的游戏是CS(反恐精英)，星际争霸。学校为了防止同学们因为沉迷网络荒废学习，有时会派教务处的老师去附近的网吧突击检查，看有没有金中的同学。结果发现，附近的网吧里，同学们登记的姓名，全写的是丁强，丁强是我们当时校长的名字。连丁校长自己听说这件事，都乐了。

我们走过当年的教学楼，我记得高中时，早上经常迟到，上课不时犯困，回家总是想先看一会儿电视，玩一会儿游戏再做作业，结果作业往往写不完。我和三个女生回到我们原来的高三(9)班，发现班级里坐着

婆罗门引·母校130周年校庆

南京江文学校，是南京大学、南京十中、金陵中学的前身，是我中学、大学的双母校，今已130岁月过去。10月2日，召开轰动南京城的中学母校校庆纪念活动。身在西北，惜未亲历，从照片中参予致庆。

西风漫卷，桂薰菊映老梧桐①。

归来扬子黉宫。

四万余天颠簸，春意满秋空。

握手同窗老手，旧影朦胧。

仰望碧穹，剩钟响，古城宏②。

弟子般般成就，南国之雄。

铁觥擎醉，寥望远，龙虎满情衷③。